навливать различные скидки и льготы при материальнотехническом обеспечении хозяйств, а также при решении некоторых социальных задач.

Одним из важнейших направлений государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей (включая производителей овощной продукции) являются лизинговые операции, осуществляемые государственными лизинговыми компаниями, путем сдачи в пользование сельскохозяйственным товаропроизводителям средств производства с периодической оплатой их стоимости. Здесь следует отменить роль финансового лизинга, при котором лизинговые предприятия по договоренности с хозяйством-производителем овощей закупают необходимое оборудование, машины и затем предоставляют их в аренду этому хозяйству.

Но, пожалуй, наиболее весомую поддержку сельскохозяйственные товаропроизводители должны получить при плановой ценовой политике государства, которая должна быть направлена на более эффективное использование производственного потенциала, на стабилизацию производства и повышение эффективности отрасли овощеводства. Известно, что цена является хорошим рыночным стимулом, поэтому государство должно содействовать сельскохозяйственным товаропроизводителям в использовании наиболее приемлемых цен на продукцию.

УДК 631.15:334

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ КООПЕРАТИВОВ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ И ИХ ЗНАЧИМОСТЬ

А.А. БУЛЬКАНОВ, АССИСТЕНТ

В Ульяновской области среди крупных сельскохозяйственных товаропроизводителей предпочтение было отдано производственным кооперативам. Из 408 хозяйств Ульяновской области 301 имеют статус СХПК или коопхозов. Идея воссоздания коопхозов как подлинных кооперативов получило большое распространение и в России.

Как показывают научные исследования и последние законодательные акты, кооперативная система в сельскохозяйственном производстве представляет собой широкую сеть организаций. Основу кооперативной системы составляют сельскохозяйственные производственные кооперативы (СПК), которые могут создаваться как отдельными гражданами, так и коллективными предприятиями при их реорганизации. При этом производственный кооператив является коммерческой организацией и может существовать в двух видах: сельскохозяйственной артели (колхоза); кооперативного хозяйства (коопхоза). Для членов производственного кооператива согласно закону «О производственной кооперации» обязательно личное трудовое участие в его деятельности, что является, на наш взгляд, положительным условием функционирования указанных организационно-правовых форм хозяйствования на селе. Кроме производственных кооперативов широкое распространение получили потребительские кооперативы, которые по закону являются не коммерческими организациями и в зависимости от вида их деятельности подразделяются на перерабатывающие, сбытовые (торговые), обслуживающие, снабженческие, садоводческие, огороднические, животноводческие и ряд других. К некоммерческим организациям следует отнести и союзы (ассоциации) кооперативов, которые организуются по договору на базе кооперативных хозяйств или сельскохозяйственными товаропроизводителями для координации их деятельности, а также в целях представления и защиты общих имущественных интересов.

В своей деятельности кооперативы имеют следующие правомочия:

- создавать представительства и филиалы;
- иметь в собственности, покупать, продавать, закладывать имущество и земельные участки, в том числе переданные ему в виде паевого взноса;
- создавать резервный и другие неделимые фонды и вкладывать их в банки и другие кредитные учреждения, в ценные бумаги и иное имущество;
- привлекать заемные средства, выдавать денежные кредиты и авансы членам кооператива,
 - заключать договора;
 - осуществлять внешнеэкономическую деятельность;
 - осуществлять реорганизацию или ликвидацию кооператива.

По нашему мнению, основу кооперативной системы на селе должны составлять производственные кооперативы, которые занимаются непосредственно производством сельскохозяйственной продукции. Это будет способствовать улучшению положения на селе, повышению эффективности сельскохозяйственного производства в целом. Поэтому в своих дальнейших исследованиях остановимся более подробно на этих формах кооперации.

Анализ использования кооперативных форм в Ульяновской области показывает, что на долю производственной кооперации в 2002 году приходится 73,8% всех хозяйств области. В них трудится 67,4% численности работников сельского хозяйства, в то же время удельный вес кооперативных земель в общем объеме сельскохозяйственных угодий занимает 73,5%. За исследуемый период удельный вес сельскохозяйственных производственных кооперативов в стоимости валовой продукции и выручке от реализации сельскохозяйственной продукции возрос с 49,4% до 55,0% и с 39,8% до 55,2% соответственно. Существенно увеличилась их доля в стоимости основных производственных фондах. При анализе данных по производству основных видов сельскохозяйственной продукции в разрезе организационно-правовых форм хозяйствования в области была установлена тенденция роста доли продукции, производимой в кооперативах, и снижение удельного веса в других предприятиях. На их долю в 2002 году было произведено от 70% до 88% основных продуктов растениеводства, 72% - молока, 76,2% мяса в живом весе (таблица).

Характеристика параметров производства крупных хозяйств Ульяновской области в разрезе организационно-правовых форм за 1998-2002гг.*)

	Годы									
Виды хозяйств	1998		2000		2002					
	тыс. ц	%	тыс. ц	%	тыс. ц	%				
	2	3	4	5	6	7				
Зерно										
Акционерные общества, товарищества всех типов	658597	17,2	485815	6.1	1700138	17.5				
Сельскохозяйственные про- изводственные кооперативы	2673223	69.7	6255491	78,6	6755921	69,8				
Другие сх. предприятия	504249	13.1	1216406	15,3	1225752	12.7				
Всего	3836069	100	7957712	100	9681811	100				

Продолжение таблицы

1100,000										
2	3	4	5	6	7					
Подсолнечник										
35936	12.6	10401	2,9	28211	13.9					
194776	68,1	296258	82,1	152709	75.4					
55476	19,4	53919	15,0	21675	10.7					
286188	100	360578	100	202595	100					
Сахарная свекла										
512365	75,4	29350	2.7	40742	5.5					
167182	24.6	1069522	96,9	656680	88.4					
-	-	4352	0,4	45203	6.1					
679574	100	1103224	100	742625	100					
Молоко										
433672										
	20,0	115800	7,9	194697	12,9					
1344710										
	61,9	1038620	70,7	1083679	71.7					
393939	18,1	313825	21,4	233951	15.4					
2172321	100	1468245	100	1512327	100					
Мясо в живом весе										
37517					I					
	11,4	10270	5,4	20013	12.6					
148574										
	45,3	118316	61,6	120599	76,2					
141969	43,3	63434	33,0	17751	11,2					
328060	100	192020	100	158363	100					
	35936 194776 55476 286188 Сахарна 512365 167182 - 679574 Мо. 433672 1344710 393939 2172321 Мясо в ж 37517 148574 141969	Подсолнечни 35936 12.6 194776 68.1 55476 19.4 286188 100 Сахарная свек 512365 75,4 167182 24.6 - - 679574 100 Молоко 433672 20,0 1344710 393939 18,1 2172321 100 Мясо в живом в 37517 11,4 148574 45,3 141969 43,3	Подсолнечник 35936 12.6 10401 194776 68.1 296258 55476 19.4 53919 286188 100 360578 Сахарная свекла 512365 75,4 29350 167182 24.6 1069522 - - 4352 679574 100 1103224 1103224 115800 1344710 61.9 1038620 393939 18,1 313825 2172321 100 1468245 148245 11,4 10270 148574 45,3 118316 141969 43,3 63434	Подсолнечник 35936 12.6 10401 2.9 194776 68.1 296258 82.1 55476 19.4 53919 15.0 286188 100 360578 100 Сахарная свекла 512365 75.4 29350 2.7 167182 24.6 1069522 96.9 - - 4352 0.4 679574 100 1103224 100 Молоко 433672 20.0 115800 7.9 1344710 61.9 1038620 70.7 393939 18.1 313825 21.4 2172321 100 1468245 100 Мясо в живом весе 37517 11.4 10270 5,4 148574 45.3 118316 61.6 141969 43.3 63434 33.0	Подсолнечник 35936 12.6 10401 2.9 28211 194776 68.1 296258 82.1 152709 55476 19.4 53919 15.0 21675 286188 100 360578 100 202595 Сахарная свекла 512365 75.4 29350 2.7 40742 167182 24.6 1069522 96.9 656680 - - 4352 0.4 45203 679574 100 1103224 100 742625 Молоко 433672 20.0 115800 7.9 194697 1344710 61.9 1038620 70.7 1083679 393939 18.1 313825 21.4 233951 2172321 100 1468245 100 1512327 Мясо в живом весе 37517 11.4 10270 5,4 20013 148574 45.3 118316 61.6 120599 1419					

*) данные приведены по крупным и средним с.-х. предприятиям на основе годовых отчетов

За 1998 – 2002 гг. в сельскохозяйственных производственных кооперативах было получено: зерна от 2673223 тыс. ц до 6755921 тыс. ц; в среднем молока – 1155,7 тыс. ц; и мяса – 129,2 тыс. ц., что составило 67,3% и 57,1% соответственно от общих объемов продукции по области. Представленные данные свидетельствуют о том, что сельскохозяйственные производственные кооперативы, имея преобладающее значение в сельскохозяйственном производстве Ульяновской области, являются главными товаропроизводителями.